

## Памяти Марии Павловны Брусницыной

Ушла из жизни Мария Павловна Брусницына — видный хирург, ученый, организатор здравоохранения. С момента основания журнала «Харківська хірургічна школа» она была его бессменным ответственным секретарем.

Более полувека отдала Мария Павловна Институту общей и неотложной хирургии, куда пришла в 1951 году после окончания с отличием Харьковского медицинского института. Успешно защитив в 1958 году кандидатскую диссертацию, она через год получила звание старшего научного сотрудника.

М. П. Брусницына возглавляла научно-организационный отдел Харьковского НИИ переливания крови и неотложной хирургии, как в то время назывался наш институт. Под ее непосредственным руководством успешно проводились организационно-методические мероприятия, направленные на повышение эффективности работы службы переливания крови на Левобережье и Юге Украины. Мария Павловна выступила одним из инициаторов развития безвозмездного донорства в республике, внедрения в практику новых препаратов и кровезаменителей. М. П. Брусницына — автор первого в бывшем Советском Союзе методического письма по заготовке крови в выездных условиях. Много внимания она уделяла вопросам предупреждения реакций и осложнений у реципиентов при переливании крови в широкой лечебной сети.

За время работы в клинике М. П. Брусницына приобрела опыт квалифицированного специалиста в ургентной хирургии.

После перепрофилирования института с мая 1965 года и до последнего времени Мария Павловна вела большую работу по совершенствованию организационно-методического руководства хирургической службы Украины, особенно в раз-



делах неотложной и специализированной хирургической помощи. Внедрение в нашей стране современных методов диагностики и лечения острых хирургических заболеваний, дренирования брюшной полости, а также четкой системы оказания неотложной помощи способствовало снижению летальности среди хирургических больных. В благородном деле спасения их жизни есть заслуга и доктора Брусницыной.

М. П. Брусницына с увлечением занималась наукой, ее перу принадлежит более 350 печатных работ. Она участвовала в выполнении

научно-тематического плана, систематически выступала с докладами по вопросам неотложной хирургии и проблемам переливания крови. В последние годы М. П. Брусницына была ведущим научным сотрудником отдела комплексного программирования, развития неотложной хирургии и защиты интеллектуальной собственности ГУ «ИОНХ АМН Украины», членом правления Республиканского и Харьковского областного научных обществ хирургов, Республиканской проблемной комиссии «Хирургия», ответственным секретарем периодических изданий — межведомственного сборника «Общая и неотложная хирургия» и журнала «Харківська хірургічна школа». Наши авторы знают, как принципиально, строго, но всегда доброжелательно оценивала Мария Павловна приходящие для публикации статьи, давала столь необходимые советы редакции.

Талантливый хирург, ученый, прекрасный организатор, замечательный человек, Мария Павловна Брусницына всегда пользовалась высоким авторитетом и уважением в коллективе ГУ «ИОНХ АМН Украины», медицинской общественности Украины. Ее светлый образ навсегда останется в памяти коллег, врачей практического здравоохранения, молодого поколения хирургов.

*Коллектив ГУ «Институт общей и неотложной хирургии АМН Украины»*

*Редакция журнала «Харківська хірургічна школа»*